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Limites infinitos, limites no infinito, assintotas verticais e horizontais

[01] Determine cada um dos limites dados a seguir.

6 6 1

.6 6 b1

@) s b o =% ) G —gp
(d) Tim —2— L () lim — -1 (f) lim In(z — 5).

omat 2 (x+2) z—5%

[02] Encontre as assintotas verticais dos graficos das fungoes
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[03] Verdadeiro ou falso? Se y = f(z) nao estd definida em um ponto p, entdo a reta x = p é uma
assintota vertical do grafico de f. Justifique a sua respostal

[04] Determine cada um dos limites dados a seguir.
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[05] Calcule lim (z = (@ =2)(z = 3)(x —4)(z = 5)(x — 6)(z — 7)(z — 8)(z — 9)(z — 10)
z—+00 (x2 + 1)5

[06] Determine, caso existam, as assintotas verticais e horizontais dos graficos das fungoes dadas a

seguir.
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[07] O teorema do confronto continua valido para limites infinitos e no infinito. Use-o para calcular
lim, 1 f(2), sabendo que
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[08] Um tanque contém 5000 litros de dgua pura. Salmoura contendo 30 g de sal por litro de dgua é
bombeada dentro do tanque a uma taxa de 25 1/minuto. Nestas condicoes, a concentragao de sal
apds t minutos (em gramas por litro) é dada por
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O que acontece com a concentracao de sal quando ¢t — +o0?

[09] Diga se cada uma das sentengas a seguir é falsa ou verdadeira, justificando cuidadosamente a sua

resposta.
a) Se lim, 4o f(z) = 400 e lim, 4 g(x) = +00, entdo lim, ., (f(z) — g(x)) = 0.
b) Se lim, o f(z) = +00 € lim, 4o g(x) = +00, entao lim, ., (f(z)/g(x)) = 1.
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(c) Se lim, oo f(z) =0, entao lim, 1 (1/f(x)) = 4+00.

(d) Selim, .o f(z) =0 e lim,_. 1 g(x) = +o00, entdo lim, . (f(x) - g(x)) = 0.
(e) (

e) Se lim, .4 f(z) =0 e lim, .4 g(x) = 400, entao lim, 1 (f(z) - g(z)) = +o0.

[10] Verdadeiro ou falso? Se y = f(x) ¢ uma funcdo real cujo dominio é D = R — {0}, entdo a reta
x = 0 é uma assintota vertical do grafico de f. Justifique a sua respostal
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Respostas dos Exercicios
(a) ~+00, (b) — 00, (C> +00, (d> —00, (e) — 00, (f) —00.

As assintotas verticais do grafico da funcao f sao as retas x = —1 e x = 2. O gréfico da funcao g
nao possui assintotas verticais, pois
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nao é +00 e nem —oo.

A sentenga é falsa. Considere, por exemplo, a fun¢ao y = f(z) = |z|/x. Note que f nao estd

definida em p = 0, mas a reta x = 0 ndo é uma assintota vertical do grafico de f, pois

lim f(z) = lim Jz| =+1 e lim f(z)= lim i =—1.

z—0+ z—0t X z—0~ z—0- X

Eag (()], (b) 2, (¢) —1, (d) 1/6, (e) nao existe (e ndo é 400 e nem —c0), (f) 400, (g) +o00, (h) —7/2,

1.

(a) A assintota vertical do grafico da fungao é a reta z = 1 e a assintota horizontal é a reta y = 3.

(b) O grafico da func¢do nao possui assintotas verticais, mas ele possui duas assintotas horizontais:
y=-—-2ey=2.

(c) O grafico da fungao possui duas assintotas verticais: © = 0 e z = 3/2. Ele possui apenas
uma unica assintota horizontal: y = 1.

(d) O gréfico da fun¢ao possui duas assintotas verticais e duas assintotas horizontais: z = —2,
r=2,y=—ley=1

(e) O grafico da fun¢do nao possui assintotas verticais e nem assintotas horizontais.

(f) O grafico da fungao nao possui assintotas verticais, mas ele possui duas assintotas horizontais:
y=—-ley=1.
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valem para todo x > 5, o teorema do confronto garante que lim,_, ., f(z) = 4.
A concentragao de sal se aproxima de L = 30 g/litro por valores menores do que L.

(a) A sentenca ¢ falsa. Como contra-exemplo, considere f(z) = v+ 1 e g(z) = z. Temos que
lim, ., f(x) = 400, lim, ., g(x) = +00, mas lim, ., (f(z) — g(z)) = 1.
(

(b) A sentenga ¢ falsa. Como contra-exemplo, considere f(z) = 2z e g(x) = z. Temos que
lim, ., f(x) = 400, lim, ., g(z) = 400, mas lim, ., (f(z)/g(x)) = 2.
(¢) A sentenga ¢ falsa. Como contra-exemplo, considere a fungao f(z) = —1/2% Temos que

lim, 400 f(z) = 0, mas lim, 1 (1/f(2)) = —o0.
(d) A sentenca é falsa. Como contra-exemplo, considere f(z) = 1/2% e g(z) = 2.
lim, 4o f(2) = 0, lim,— o0 g(x) = +00, mas lim, oo (f(2) - g(z)) =1

Temos que
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(e) A sentenca é falsa. Como contra-exemplo, considere f(z) = 1/2% e g(x) = x?. Temos que
lim, 4o f(2) = 0, limy— 4 o0 g(x) = 400, mas lim, o0 (f(2) - g(z)) =1

[10] A sentenca é falsa! Considere, como contra-exemplo, a fungao y = f(z) = |z|/z. A reta x =0
ndo € uma assintota vertical do gréfico de f, pois lim, o+ f(z) = +1 e lim, o f(x) = —1.
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